

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

党的伟大精神永远是党和国家的宝贵精神财富

新华社北京8月31日电

9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《党的伟大精神永远是党和国家的宝贵精神财富》。

文章强调，人无精神则不立，国无精神则不强。唯有精神上站得住、站得稳，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。同困难作斗争，是物质的角力，也是精

神的对垒。

文章指出，一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，形成了井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等伟大精神，构筑起了中国共

产党人的精神谱系。这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。

文章指出，生命有限，很多英雄模范人物崇高精神的形成过程也是有限的，但形成了一种宝贵精神财富，是一个永恒的定格。任何一个民族都需要有这样的精神构成其强大精神力量，这样的精神无论时代发

展到哪一步都不会过时。

文章指出，伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。党的伟大精神和光荣传统是我们的宝贵精神财富，是激励我们奋勇前进的强大精神动力。当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华，全党同志要用党在百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励自己，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利！

中宣部追授邱军、孙丽美“时代楷模”称号

新华社北京8月31日电 在全党全国各族人民深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，大力推进党史学习教育之际，中央宣传部以云发布的方式，向全社会宣传发布邱军、孙丽美同志的先进事迹，追授他们“时代楷模”称号。

邱军，生前系甘肃省华池县人民政府副县长（挂职），中国化学工程集团所属东华科技股份有限公司项目管理部党支部书记、副主任。在脱贫攻坚战进入攻城拔寨的关键时刻，他积极响应习近平总书记号召，主动请缨到条件艰苦的革命老区挂职，坚持扶贫、扶志、扶智相结合，千方百计

引进扶贫项目、因地制宜发展特色产业，推动华池县整体脱贫，受到当地干部群众广泛赞誉。2021年1月8日，不幸病逝在工作岗位上，把生命献给了华池这片红色热土，年仅39岁，被追授为“全国脱贫攻坚先进个人”“中央企业优秀共产党员”。

孙丽美，生前系福建省霞浦县松山街道古县村党支部书记。她17年如一日扎根农村基层，时刻把群众安危冷暖放在心上，任劳任怨、苦干实干，不断增强基层党组织凝聚力，大力发展乡村集体经济，着力解决群众急难愁盼的具体问题，带领群众把落后的古县村建设成为美丽乡村，被当地村民视为知心

人、贴心人、领路人。2021年8月6日，在防抗台风工作中，为保护群众财产安全，不幸因公殉职，年仅44岁。被追授“全国三八红旗手”“福建省优秀共产党员”。

邱军、孙丽美同志的先进事迹广泛宣传报道后，受到社会各界广泛关注。广大干部群众特别是基层党员干部普遍认为，邱军、孙丽美同志的先进事迹厚重感人、催人奋进，邱军同志燃尽芳华、奉献老区，孙丽美同志扎根基层、不怕牺牲，他们是忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉榜样，是奋力担当作为的优秀党员干部代表。大家纷纷表示，要以“时代楷模”为榜样，从英雄模范身上汲取

奋进力量，认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，用伟大建党精神滋养党性修养，坚定理想信念、筑牢初心使命，发扬光荣传统、赓续红色血脉，努力把学习党史和推动工作结合起来，明理增信、崇德力行，用心用情用力解决好群众急难愁盼问题，为实现人民对美好生活的向往不懈奋斗，努力做出无愧于党和人民、无愧于历史的新业绩。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于追授邱军、孙丽美同志“时代楷模”称号的决定》，播放了反映他们先进事迹的短片。中央宣传部负责同志分别为邱军、孙丽美同志亲属颁发了“时代楷模”奖章和证书。国务院国资委、全国妇联和福建省、甘肃省负责同志，基层党员干部群众、国企职工、青年学生代表参加了发布仪式。

主义思想的光辉榜样，是服务基层、奉献基层，勇担使命、奋发有为的优秀党员干部代表，是弘扬伟大建党精神的先进楷模。为宣传褒扬他们的先进事迹和崇高精神，中共中央宣传部决定，追授邱军、孙丽美同志“时代楷模”称号，号召广大党员干部更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，立足两个大局，心怀“国之大者”，用伟大建党精神滋养党性修养，坚定理想信念、筑牢初心使命，把学习党史和推动工作结合起来，用心用情用力解决好群众急难愁盼问题，为实现人民对美好生活的向往不懈奋斗，在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程中奋力担当使命、争取更大光荣。

（新华社北京8月31日电）

中宣部关于追授邱军、孙丽美同志“时代楷模”称号的决定

（2021年8月31日）

邱军，男，汉族，1981年生，中共党员，安徽淮北人，生前系甘肃省华池县人民政府副县长（挂职），中国化学工程集团所属东华科技股份有限公司项目管理部党支部书记、副主任。他践行初心使命、勇于担当作为，积极响应习近平总书记号召，主动请缨投身脱贫攻坚战，到条件艰苦的革命老区挂职，千方百计引进扶贫项目、因地制宜发展特色产业，推动华池县整体脱

贫，受到当地干部群众广泛赞誉。2020年11月病倒在工作岗位上，经抢救无效，2021年1月8日不幸逝世，年仅39岁。被追授为“全国脱贫攻坚先进个人”“中央企业优秀共产党员”。

孙丽美，女，汉族，1977年生，中共党员，福建霞浦人，生前系福建省霞浦县古县村党支部书记。她17年如一日扎根基层一线，夯实基

层组织，发展集体经济，建设美丽

乡村，恪尽职守、勇于担当，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，用真心真情赢得群众的拥护支持，被当地群众视为知心人、贴心人、领路人。2021年8月6日，在防抗台风工作中不幸殉职，年仅44岁。被追授为“全国三八红旗手”“福建省优秀共产党员”。

邱军、孙丽美同志常年奋战在脱贫攻坚、乡村振兴一线，是忠实

践行习近平新时代中国特色社会

决定十九届六中全会十一月在京召开

社会主义建设者和接班人。要落实教育改革部署，加强高校治理体系建设等方面还有不足。要严肃反馈巡视发现的问题，压实整改主体责任，强化整改日常监督，持续发挥巡视利剑作用，督促党委（党组）把整改作为管党治校的有力抓手，坚持全面整改、突出重点，切实解决突出问题。要以整改为契机，坚持和加强党对高校的全面领导，以巡促改、以巡促建、以巡促治，推动新时代高等教育高质量发展。

会议强调，要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的教育方针，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，牢记“国之大者”，坚持社会主义办学方向，为党育人、为国育才。要把立德树人作为根本任务，加强思想政治工作和师德师风、校风学风建设，着力培养德智体美劳全面发展的

社会建设者和接班人。要落实教育改革部署，加强高校治理体系建设等方面还有不足。要严肃反馈巡视发现的问题，压实整改主体责任，强化整改日常监督，持续发挥巡视利剑作用，督促党委（党组）把整改作为管党治校的有力抓手，坚持全面整改、突出重点，切实解决突出问题。要以整改为契机，坚持和加强党对高校的全面领导，以巡促改、以巡促建、以巡促治，推动新时代高等教育高质量发展。

会议还研究了其他事项。

我省推出“柔性执法”免罚清单

法规行为。省司法厅相关部门负责人表示，行政执法的价值绝非“罚而罚”，而是要达到预防违法的实际效果。免罚清单的实施，将依法“不予处罚”情形予以具体化、明确化，填补了行政执法裁量基准的空白，为行政执法提供明确的指引，有效破解执法人员不愿免罚、不会免罚、不敢免罚的问题，实现精准执

法、“柔性执法”，提升了执法效能和社会效果。

据了解，在全面实施免罚清单过程中，省司法厅将总结试点领域的好经验、好做法，围绕坚持包容审慎监管，继续组织、联合相关部门，拓宽轻微违法为免罚领域，推进与沪苏浙联合在相关领域推行免罚清单制度。

就国际奥委会原主席罗格逝世

习近平致电表示沉痛哀悼

新华社北京8月31日电 国家主席习近平

8月30日向国际奥委会主席巴赫致电，对国际奥委会原主席罗格不幸逝世表示沉痛哀悼，并向其亲属致以诚挚慰问。

习近平在电文中说，罗格先生是国际奥委会卓越领导人，致力于推广奥林匹克运动、弘扬奥林匹克精神，为促进奥林匹克运动健康发展特别是倡导青年体育作出了积极努力，受到世

界各国人民和体育界高度赞誉。

习近平指出，罗格先生是中国人民的老朋友、好朋友，生前长期关心支持中国体育事业和奥林匹克运动发展，为北京2008年奥运会的成功举办作出了重要贡献。

习近平强调，中国重视奥林匹克运动在社会发展中的重要作用，愿同国际奥委会和国际社会一道，为世界奥林匹克运动发展作出新的更大贡献。

人民日报评论员

加强和完善党对民族工作的全面领导

论学习贯彻习近平总书记中央民族工作会议重要讲话

（上接1版）最后，伴随着《这是我们美好家园》的激扬旋律和各族演员的尽情欢舞，晚会落下帷幕。

演出开始前，习近平等党和国家领导人会见了文艺会演演职人员代表、组委会成员、56个民族的优秀基层党员代表等，并同他们

合影留念。

丁薛祥、孙春兰、张又侠、黄坤明、蔡奇、尤权、白玛赤林、肖捷、马飚、巴特尔出席有关活动。

第六届全国少数民族文艺会演由国家民族事务委员会、文化和旅游部、国家广

播电视总局、中央广播电视台总台和北京市人民政府联合主办。会演时间为8月31日至9月24日，期间，从全国各地遴选的42台参演剧目将在央视网和国家民委网站展播。

的机会。”乡亲们把邱军当华池人，邱军也把大家当亲人。他还把大女儿从安徽老家带到华池县里的帮扶户家中，教育女儿和他们的孩子“当亲戚”“交朋友”。城壕镇的乡亲们只要听说邱县长来了，总是争相邀请他去“串亲戚”“唠家常”。

出身农家的邱军更重视乡村孩子的教育。他联系多家公益组织，为乡村学校装路灯、修操场、捐校服、添桌椅，改善贫困地区办学条件；每年组织开展“金秋助学”活动，资助考上大学的贫困学子；组织品学兼优的建档立卡贫困家庭学生赴西安开展研学活动；帮助华池县从中国扶贫基金会每年引进助学金10余万元……

志不立，脱贫看似近在眼前，却又远在天边。针对一些贫困户“靠着墙根晒太阳，等着别人送小康”“宁愿苦熬，不愿苦干”的现象，他执笔创作了南梁说唱《扶贫赞》，坚定了贫困群众脱贫的信心，激发群众致富内生动力。

2019年底，华池县实现了整县脱贫，城壕镇也如期通过脱贫验收，实现脱贫摘帽。

“你从江南来，你从西北走。常思量，泪纵横……”当地流传的歌谣，道出乡亲们对邱军的思念。此时华池县的大山里，一簇簇挂满果子的沙棘树，在大西北的秋风里怒放生命，经风霜后愈发红艳。

乡亲们说，沙棘是山里人的骄傲，极耐干旱贫瘠，环境越是艰难困苦，生长越是顽强热烈。在黄土梁上苦干实干的邱军，也不似这漫山遍野的一棵棵。

第六届全国少数民族文艺会演开幕式文艺晚会在京举行

（上接1版）路上学、饭桌上学、下乡途中学。后来，他不仅用华池方言娴熟地交流，甚至有外地客人来时还当起了“翻译”，能够说上一句正宗的俏皮话。

扶貧千條道，產業是“王道”。“沒有好的產業，就不能徹底脫貧；沒有好的產業，縱使一時脫了貧也會返貧。”邱軍總是這樣說。經過深入的走訪調研，邱軍提出了一個大膽的想法：建辦牛奶奶養殖場，帶領群眾養牛致富！想法一說出，便引起一片質疑。邱軍不爭辯，只是埋頭苦干。沒有錢，邱軍去爭取產業扶持資金；沒知識，他組織開展培訓；沒銷路，他引進龍頭企業與群眾合辦養殖場。

千斤重的擔子，他一人挑了八百斤。邱軍穩扎穩打，一步一個腳印筑牢扶貧產業發展基礎，“牛產業”漸成氣候，成為帶動群眾脫貧致富的“發動機”。2019年底，華池縣城壕鎮養牛戶戶均增收5000元以上；2020年，群眾變“股民”享受分紅，帶動6個村集體增收15萬元以上。

近處是山，遠處也是山。一道道黃土梁，看不到樹，也沒石頭，邱軍偶然發現了在溝壑縫里零星長生的沙棘。這是一種干旱地區常見的植物，經過加工能變成味美甘甜的沙棘飲料。“邱縣長不知道來調研了多少次，他說沙棘苗就是我們山里人的金鳳凰。”城壕鎮庄村黨支部書記龔鑫說。

黄土高原上的“沙棘红”

通过实地走訪調研，發展沙棘產業生態

扶貧項目的思路逐漸明晰。2019年，邱軍积极聯系中國化學工程集團投入138萬元，在城壕鎮庄科村范台組流轉土地55畝，新建配套棚灌設備鋼架大棚62座、冷庫1座及灌溉機井1口，實施沙棘扦插苗培育然後移栽到荒山，沙棘讓荒山披上了“綠裝”，成為山里人的“搖錢樹”。

苦干实干助力脱贫摘帽

扶貧產業有了，產品出路在哪里？綠色天然的農特產品走出革命老區，走出大山，一直以來都是華池人的心願。面對貧困群眾農特產品銷售難的困境，他看在眼里、急在心里，自覺擔起了“推銷員”，在各種展銷會、推介會上帶頭“吆喝”，成為華池的“網紅縣長”。

“網不网红不重要，產品賣得好，直播沒出岔子，沒給老區人民丟臉我就知足了。”邱軍曾說。在中國農民丰收節金秋消費季上，他第一次親自上陣帶貨直播，擔心忘詞又怕冷場，一遍又一遍地反復推敲自己準備的材料。

一場直播下來，斬獲3700多單，銷售收入47

萬元。兩年來，在他的傾心助力下，扶貧產品銷售額累計1000多萬元。

邱軍曾在日記中這樣寫道：“因為來自農村，我倍加珍惜這樣一次回饋土地和鄉親們